

逆向营销：体验经济时代的创新营销选择*

李舟^{1,2}

(1. 西安交通大学 经济与金融学院, 陕西 西安 710069; 2. 暨南大学 深圳旅游学院, 广东 广州 518053)

摘要：随着社会经济的发展，我们已逐渐进入了体验经济时代。在这一经济背景下，市场营销的理念与手段也将随之而发生重大的创新和变革，本文从市场营销的演进路径入手，分析不同经济型态下对营销的要求和选择，论证在体验经济时代营销理念已从“替产品寻找客户”创新转变为“替客户寻找产品”，并对逆向营销方式的要素内涵与其带来的各种效应进行了分析研究，从理论和实践两方面探讨了逆向营销是体验经济时代的创新营销选择。

关键词：逆向营销；体验经济；营销选择

中图分类号：F713.5 **文献标识码：**A **文章编号：**1671-6728(2005)03-0023-03

面临已经到来并将快速发展的体验经济时代，企业的营销选择将会随之作出怎样的调整与变化？如何才能培养和占有忠诚的消费者群？如此千变万化的市场格局，需要我们以怎样创新市场营销去应对并取得成功？这些都是摆在每一个企业面前的现实课题。本文试从体验经济时代自身具有的基本特征入手，从理论上分析在这一时代背景下市场的变化及其对企业的要求，提出逆向营销的市场营销选择，并论证这一创新选择在体验经济时代所具有的优势与竞争力。

一、体验经济对市场营销的理念冲击

从商品推销到市场营销，营销的理念经过了不断的更新与飞跃，从4C到品牌营销、绿色营销、整合营销、深度营销，但这些营销理念都是围绕着为“产品寻找客户”这一前提和出发点完成的。根据现代营销学之父科特勒的研究成果和最新的市场营销变化表明，营销实务的方向和重点也已随着经济的变化而随之发生转移，逆向营销的理念悄然出现。

逆向营销源于企业以顾客为中心的营销理念，随着这一理念的深入发展，逐渐出现了借助于互联网技术实现一对一、直接为每位顾客服务的营销，即逆向营销。在整体的营销思考和操作上，它改变了原有的

营销模式，引发了全新的营销思路和实践。通常企业实施顾客关系营销(CRM)大多是一种自上而下、由内向外的努力，而整个逆向营销过程则是在一个全新和更高层次的平台上，由顾客驱动，借助于现代数字技术，从外向内、自下而上得以实现。

下面，我们试以一张简表来分析两类营销战略选择的主要差异。

营销类型 项目	自上而下的营销	逆向营销
营销理念	为产品寻找客户	替客户寻找产品
营销事件	迫使事件发生	寻找可资利用的事件
市场	追随现有市场	寻觅新的市场
经理类型	内向型	外向型
宗旨	牺牲眼前利益 换取长远利益	只有抓住现在 才能把握未来

营销战略应当自下而上发展而来，而不是自上而下落实下去。换言之，营销战略应当根生于对实际营销战术本身深刻理解的基础上，逆向营销就是符合这一原则的营销战略。21世纪体验经济对企业营销产生的最深远意义之一，便是消费者之间的差异更加凸显并日趋重要。为满足消费的差异化需求，“逆向

收稿日期：2005-03-15

* 本文为国务院侨办人文社会科学研究 2004 年度专项任务研究项目的阶段性成果，项目批准号为 04CQJZ003。

作者简介：李舟(1973-)，女，陕西西安人，暨南大学深圳旅游学院讲师，西安交通大学经济与金融学院博士研究生。

营销”这种反传统观念的运用和实践成为企业最有效的营销措施。

二、逆向营销的要素内涵（4Cs）

逆向营销组合完全改变了传统营销 4Ps（产品、价格、通路和促销）的运作模式，它是在相对应的 4Cs（顾客消费评价、顾客成本、便利和沟通）的基础上，从反向使企业营销得以实施。现代社会中，消费的准则趋于“以我的要求”提供产品，即“为我”制造产品。为此，逆向产品设计起始并终止于顾客，消费者不必根据现有的产品来调整、改变或满足消费需求，相反可以将自己对消费的需求、产品的构成或要求直接传递给生产者，通过与厂家的互动交流，共同创造出满足特殊需求的产品——解决特定问题的方案。

在此，我将从下列四要素中解读逆向营销的主要内涵。

1、顾客消费评价（Comments）是逆向产品设计的动因

以消费经验为设计核心的体验设计是体验经济理论与商品市场战略结合的产物，导致消费者个性化和独特化的追求与发展，消费者行为从“被动选择”发展为“主动参与和设计”，不再受限于现有市场的商品。对企业而言，服务对象从大众改变为每个不同的消费者，生产方式从“及时单向生产”转变为“即时互动生产”，顾客消费评价将成为一种依据和经验，激发新的产品不断被设计和产生。由于逆向产品设计将不会引发某种产品的大规模生产和批量经营，这对企业传统的生产和营销模式是一个强烈的冲击。为了赢得消费者，企业必须把他们看成是独立的、不同的、特殊的个体，鼓励创新，为之量身订做，以满足其独特的个性化需求。

2、顾客成本（Cost）是逆向定价的依据

在企业传统的定价过程，生产企业或商家始终是定价的主导者和决策者。而逆向营销的方式则使消费者在某种程度上，从价格的被动接受者转变成主动制定者或影响者。由市场信息武装的现代消费者可以根据自己的要求和现有市场价格水平，通过互联网向企业提出对所需产品或服务打算支付的价格。在议价过程中，顾客不再因缺乏信息或无决定权而受企业价格的制约或控制，最终的价格将以顾客接受作为条件。而顾客考虑价格时，为激发企业的积极性，可以适当采取灵活的价格策略。其前提条件是消费者的意愿，而其主要特征则与传统的价格策略相反，它由顾客实

施，以顾客成本为基础，并表现为适当范围内价格的提高。

3、便利（Convenience）是逆向通道的条件

逆向营销使顾客能够随时购买产品或获得服务的通道日益多样化，许多产品可以通过专业机构送至客户家中；而对于音乐、书籍、软件、电影等数字化产品，现在可以从网上直接下载，即便是买衣服，也可以在网络上观看有关档案资料，甚至可以把展示间搬到客户家中，而不是客户前往展示间观看，这一方式的转变暗示企业必须发展并管理更多的通道。

“虚拟商店”已成为市场营销的新通道。消费者正逐渐改变习惯的消费行为和模式，他们往往不必光顾实际的商店，而直接通过网上下载的方式购物；或借助于互联网表达对购物的思路和要求，在网上展示厅里看样品定制，在家中坐等送货；甚至可以主动选择能为自己带来便利的方式或通道获取产品和服务。当然，逆向营销并不排斥实体通道，在许多情况下，实体和虚拟系统的整合运用才为最佳选择。值得注意的是，不同产品或服务以及不同顾客常需要不同的通道。消费者可以成为通道的主动选择者、参与者或设计者，他们更了解最为便利的通道，并愿意为此支付相应的费用。

4、沟通（Communication）是逆向推广的方式

在通道多元化的背景下，营销广告也发生着巨大的变化。原有的“广而告之”模式是由营销人员把广告推向消费者；逆向营销将以“针对性传播”模式来取代。在“针对性传播”中，企业运用直接邮件或电话营销的方式，以此找出对某一特定产品或服务感兴趣而且具有高度赢利能力的潜在客户。将来顾客可以主动决定自己想看到哪些广告，企业在寄发广告之前必须先征求顾客的许可，企业甚至可以运用资料库中的资讯在网站上为顾客推出专属的横幅广告，这种广告可以是由顾客主动发起、而且是应顾客的要求而出现的。

通过网站等营销中介，顾客可以要求厂商寄来折价券和促销品，还可以通过它们要求特定的报价，也可以索取新产品的免费样品，而中介机构则可以在不泄露个人资料的情况下，把客户的要求转交给各公司。逆向推广倡导“许可式”沟通，而不是“干扰式”宣传，在此种观念指导下，一方面，未经顾客的允许，厂家或商家不得随意向顾客发送信息或广告，否则便是对顾客的一种干扰。另一方面，如果厂家或商家单方面设计广告或促销活动，其内容和形式的可采信性将受到质疑，可能造成不良的后果。因此，逆

向推广活动将营销发展成为企业与顾客间的互动式对话和交流，顾客不再是广告宣传 and 各类促销形式的被动接受者或受害者，他们可以自己决定所希望的广告或拒绝其它广告，甚至可以是推广活动的倡导者和思路提供者。

同时，通过网上问卷调查等互动形式，顾客可以使企业了解自己的好恶和个性特征；运用这些资讯，企业就可以构建起客户区隔，然后再为不同的区隔开发出适当的产品和服务。在此基础上，企业的营销人员会继续探索客户的认知空间，评估企业的能力空间，掌握协作厂商的资源空间，以此建立另辟市场的能力，帮助企业更为迅捷地回应新的市场机会。

三、逆向营销的市场效应分析

从创新的角度来看，传统的营销观念界定的创新者被局限于对现有商品的选择使用者。而从逆向营销的角度出发，每一个提出消费问题或消费构想的个人或组织都可以是创新者。可见，一方面，这种营销方式刺激并培养消费者和企业的创新意识，是对消费者主动性的全方位释放；另一方面，以消费者逆向产品设计为基础而生产的产品或服务在创新的基础上具有特定性和专门性，从而减少了创新产品的市场接受和销售问题。我认为，采用逆向营销的营销战略组合，将会为体验经济型态中的企业带来巨大的市场效应，主要表现在下述几个方面。

1、交互效应

在体验经济时代，产品的人性化、互动参与性表现为：一是在设计、生产过程中的大规模定制。人们的消费需求已由低层次的物理功能需求转向高层次的精神功能需求，产品的差异性、人性化成为人们选购产品的价值取向。大规模定制有效地满足了顾客的特殊需求，提供了优质价廉、充满人性的产品。

2、穿隧效应

在物理学中，所谓穿隧效应是指粒子可穿过比本身总能高的能量障碍，即能量效应。在逆向营销过程中，这是指逆向营销对市场的影响可能超过现有市场本身，扩大原有市场规模，可以在维持原市场占有率的情况下显著提高收益。这也是一种长远发展的战略性做法，采取逆向营销，发挥了顾客的主观能动性，使顾客参与到消费生产过程当中来，因而会对企业的产品设计、生产、销售等诸环节产生重大的变革性影

响。

3、示范效应

在逆向营销组合发生作用的初期，对市场上其他类型的企业和行业会产生较强的示范效应，同时也会对一些传统的顾客产生相应的示范效应，对原有的“生产者——消费者关系”造成冲击，将革命性地改变这种传统的“售——买关系”，而较快地带动相关的行业采取此种营销战略组合。

所以，在逆向营销战略不断应用和发展完善的市场进程中，我们也应根据市场上的各种变化迅速作出反应，以更好地发挥逆向营销战略的上述市场效应，并进一步地促使其产生网络效应和扩张效应，使顾客与企业都能从市场上获益。

四、结 语

一般而言，要了解市场营销是如何产生作用的，就必须了解行业的运作规律、竞争态势、企业自身的运作模式以及核心能力等诸多因素，要系统分析市场营销整体业务过程的运作环节，比如市场结构、行业特点、产品结构、渠道结构、分销配送、促销形式等各环节的实际表现，不能想当然地认为营销选择与结果之间是一种直接的相关关系，否则会误导企业的思维，可能带来灾难性的后果。

因而，在体验经济时代，选择逆向营销的营销战略，对商品质量的要求更高，内涵更丰富，主要体现在以下几个方面的内容：

1、商品内在质量的要求。质量是产品的基础，是市场产品被认可的前提。

2、商品的包装质量。包装要以“形”符“实”，要从视觉上到思想上能给顾客以巨大的冲击。

3、商品的文化质量。对商品的文化理念的设计、产品的宣传要有“卖点”的想象力，赋予逆向营销以相应的空间。

在信息技术飞速发展、体验消费日趋流行的体验经济时代，对我国企业来说，逆向营销组合是一种全新的、前瞻性的营销思路和实践，关键在于企业运用现代科学技术手段，以消费者为中心，注重新的市场机会，重点强调创新与互动，依靠并培养消费者的主动性，由此拓展更为广泛的企业发展空间，取得更为骄人的市场业绩。